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1. INTRODUÇÃO
Apresente a ideia geral de seu trabalho. Esclareça se o projeto diz respeito à:

Pesquisa SOBRE ARTE (Busca de caráter teórico dedicada ao desenvolvimento, aprofundamento ou expansão do conhecimento à respeito da produção artística destinada a explorar as manifestações artísticas, quanto à ocorrência, autores, locais e suas condicionantes sociais e culturais entre outros interesses e possibilidades). 

Pesquisa EM ARTE (Desenvolvimento de atividade pragmática dedicada ao desenvolvimento, aprofundamento ou instauração de procedimentos de caráter poético dentro de uma ou mais modalidades de expressão e manifestação artística). 
2. JUSTIFICATIVA
Por que fazer este trabalho? Explique as motivações que levam ao interesse em desenvolver o trabalho. Parta de questões gerais da área, teórica ou prática, identifique referências que estimularam a escolha pretendida e indique os procedimentos que pretende realizar para o desenvolvimento.
Apresente uma fundamentação teórica que revele o conhecimento que tem da literatura na área pretendida: quais livros usou, que ideias e autores podem auxiliar o trabalho, quais manifestações e artistas podem ser importante para compreender melhor e facilitar o desenvolvimento e contribuições esperadas do trabalho.
3. OBJETIVOS
3.1 Objetivo Geral
Diga o que o trabalho pretende em nível geral (conhecer, aprofundar, estudar, desenvolver, explorar, abordar) tal assunto ou campo.

3.2 Objetivos Específicos
Esclareça a finalidade, o resultado esperado ao final do processo.
4. METODOLOGIA
Aqui são descritas as ETAPAS, o planejamento de seu trabalho. Quais os passos e sequência de atividades que irão conduzir a pesquisa. O que é necessário fazer primeiro, para depois organizar os passos.

O CRONOGRAMA deve considerar quanto tempo levará cada etapa. Como verificar se cada etapa foi cumprida.
É necessário prever quais e quantas leituras o trabalho exige e se a bibliografia está disponível ou se é acessível. Se depende de contatos com pessoas, entrevistas com especialistas, teóricos ou artistas. Se depende de pesquisa de campo, consulta a acervo de obras, digitalização de material, etc.
Se o trabalho é de Pesquisa em Arte, quais estratégias, materiais, ações, intervenções são necessárias para realização do trabalho, desde as primeiras atividades até a apresentação final. Quais etapas logísticas deves ser previstas.
5. BIBLIOGRAFIA
Relacione TODOS os livros, artigos, sites e referências que utilizou para elaborar o projeto. Aponte também prováveis materiais necessários para subsidiar e apoiar as ideias e o trabalho.
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